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Pressemitteilung
Die neue CCEE-Website ist online

[bookmark: _GoBack]Anlässlich des 53. Welttag der Sozialen Kommunikationsmittel wird eine neue Version der Website des Rates der Bischofskonferenzen Europas veröffentlicht: www.ccee.eu.

Ein Projekt der grafischen Neugestaltung und Architektur, das auf der Suche nach Einfachheit und Zugänglichkeit in Bezug auf Design und Zugang zu Informationen ausgerichtet ist, um sicherzustellen, dass Benutzer schnell das finden, wonach sie suchen.
Entsprechend den Navigationstrends, die zeigen, wie der Zugriff auf Websites zunehmend über Mobiltelefone und Tablets erfolgt, reagiert die Website, sodass auch unterwegs problemlos navigiert werden kann.
Dies hat die Entscheidung für helle Grafiken und den sofortigen Zugriff auf relevante Inhalte erleichtert: Nachrichten, Termine, Aktualisierungen und alle institutionellen Informationen aus den verschiedenen Bischofskonferenzen werden sofort auf der Homepage der Website angezeigt.

Es ist die Ikone der Schutzpatronen Europas, die sich ganz oben auf der Website befinden, um Besucher willkommen zu heißen. Die Dropdown-Menüs ermöglichen den einfachen Zugriff auf die institutionellen Seiten: Vorsitz, Sekretariat, Kommissionen; zu CCEE-Aktivitäten und über die Medienseite zu Nachrichten, Veranstaltungen, Veröffentlichungen und Pressemitteilungen.
Im zentralen Teil der Homepage finden die Nachrichten der Bischofskonferenzen von Europa, die dank des RSS-Systems und der interaktiven Europakarte zugänglich sind, ihren Platz, nachdem der umfangreiche Abschnitt den CCEE-Nachrichten und -Ereignissen gewidmet ist.
Unten die Links zu den institutionellen Partnern des CCEE sowie zu den Foto- und Videogalerien.
Schließlich besteht die Möglichkeit, den Newsletter zu abonnieren und Anfragen über das Kontaktformular an das Sekretariat zu senden.
Darüber hinaus kann die Seite nach Arbeitsbereichen navigiert werden: Nachrichten und Termine werden nach ihrem Interessenbereich kategorisiert, damit der Benutzer nach Themen navigieren kann.

www.ccee.eu wurde von SEED Digital Manufacturing in Zusammenarbeit mit dem Sekretariat entworfen und umgesetzt. Es erscheint eine Doppelausgabe in italienischer und englischer Sprache. Viele Inhalte werden jedoch von Zeit zu Zeit auch in deutscher, französischer und möglicherweise auch in anderen Sprachen publiziert.

St. Gallen, 1 Juni 2019.
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